

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Волкова Романа Сергеевича
«Взаимосвязь идентичности и уровня спортивных достижений у подростков и юниоров,
занимающихся боксом»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая
психология»

Диссертация Р.С. Волкова посвящена исследованию взаимосвязи идентичности и уровня спортивных достижений боксеров с их успешностью в спортивных соревнованиях. Автор рассматривает социально-психологическую проблематику в сочетании с гендерными и возрастными особенностями боксеров 15-18 лет, что обогащает работу и делает ее междисциплинарной.

Актуальность темы диссертационного исследования заключается в необходимости изучения такого сложного и многогранного конструкта, как идентичность именно применительно к отроческому и юношескому периодам, так как именно здесь она становится высоко значимой для личностного и профессионального становления и самоопределения. Несмотря на то, что эта тема уже стала достаточно традиционной для социальной психологии, однако целый ряд вопросов до сих пор остаются недостаточно изученными. Так, например, особенности личностной и социальной идентичности в совокупности всех составляющих у боксеров разного пола и возрастных подгрупп, как справедливо отмечает Р.С. Волков, является областью, требующей более глубинного исследования. Кроме того, исследователями не поставлена задача определения вклада каждого компонента идентичности (прежде всего, групповой) в успешность деятельности в индивидуальных видах спорта, такие работы касались исключительно изучения команд.

В своей работе автор провел всесторонний анализ как классических, так и современных подходов в российской и зарубежной психологии к изучению понятия «идентичность», возрастных и половых факторов, специфики развития идентичности у спортсменов. На наш взгляд, обзор литературы достаточно масштабный, и он способствовал тому, что автору удалось четко прописать программу изучения

выраженности компонентов идентичности у боксеров-подростков и юниоров в их взаимосвязи с успешностью в спорте. Несмотря на сложность цели работы, автор логично и последовательно обосновал применимую модель диссертационного исследования.

Во введении диссертации представлено авторское понимание актуальности работы, грамотно представлен научный аппарат, позволивший обозначить цель, объект, предмет исследования, задачи, гипотезы, описать научную новизну, теоретическую и практическую значимость, а также положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертационного исследования автор анализирует подходы к определению и изучению идентичности в рамках философских, социологических трудов и социально-психологических исследований; описывает психологические теории и модели; проводит аналитический обзор эмпирических исследований, касающихся изучения идентичности в подростковом и юношеском возрастах у юношей и девушек, вовлеченных и не вовлеченных в занятия спортом. В конце главы в графической форме диссертант обобщает критический анализ социально-психологических работ и представляет авторскую модель исследования личностной и социальной идентичности в контексте успешности в спортивной деятельности.

Во второй главе диссертационной работы представлены программа, результаты и интерпретация данных эмпирического исследования в спортивных командах боксеров от 15 до 18 лет.

Представлены аргументированные и обобщенные выводы и практические рекомендации по результатам исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений обусловлена, тщательно проведенным литературным обзором по проблеме исследования, подбором надежных и валидных методов диагностики и анализа данных, собранных на репрезентативной выборке. Результаты исследования содержат не только грамотный статистический анализ с использованием разнообразных описательных и многомерных методов математической статистики, но и подробную качественную интерпретацию. Результаты обработки наглядно представлены в многочисленных таблицах и уточнены в приложениях. Все это свидетельствует об обоснованности и достоверности выводов и рекомендаций диссертационной работы.

При этом теоретико-методологический подход и положения, выносимые на защиту, отличаются оригинальностью и говорят о научной новизне работы, которая определяется, прежде всего, применением авторской модели анализа идентичности боксеров-подростков и юниоров. Р.С. Волковым описаны также возрастной и половой факторы, обуславливающие различия в выраженности компонентов социальной и личностной

идентичности и детерминирующие их вклад в повышение или понижение уровня эффективности в спорте. Несомненная научная новизна проявляется в том числе и в выводе о наличии гендерной специфики, проявляющейся у спортсменов, занимающихся традиционно маскулинными видами спорта: у девушек намного больший вклад в успешность вносят компоненты самоотношения, а у юношей основополагающей становится организационная идентичность.

Диссертационное исследование Р.С. Волкова имеет несомненную теоретическую значимость, так как расширяет систему социально-психологического знания, уточняя особенности становления идентичности в подростково-юношеский период, раскрывая гендерную специфику идентичности у спортсменов, занимающихся маскулинными видами спорта, выявляя наиболее значимые компоненты идентичности, вносящими наибольший вклад в успешность спортивных достижений.

Наличие практических рекомендаций и возможность перспектив исследования в данной области, отмеченных автором в заключении, также является неоспоримым плюсом выполненной работы. Высокая практическая значимость определяется возможностями широкого применения полученных результатов в социально-психологической работе с подростками и молодежью, занимающимися спортом в профессиональных группах Федерации бокса.

Положительно оценивая диссертационное исследование Волкова Р.С., все же отметим некоторые вопросы и замечания по работе:

1. В работе представлен глубокий анализ видов идентичности, но автор не уточняет какой вид идентичности имеет наибольшую взаимосвязь с успешностью спортсменов-боксеров в соответствии с уровнем спортивных достижений. Важно было показать вклад не только отдельных компонентов идентичности, а вид идентичности в успешность спортивных результатов. В целом у боксеров в старшем подростковом и юношеском возрасте наиболее гармонично развиваются компоненты организационной идентичности, при этом отдельные компоненты групповой идентичности и самоотношения находятся в процессе своего становления.(стр.90-91). В тоже время в результатах идет анализ социальной идентичности. «Такими образом, несмотря на то, что бокс является индивидуальным видом спорта, мы можем констатировать, что социальная идентичность также связана с повышением спортивных результатов боксеров. При этом полученные нами результаты согласуются с данными других исследований. Этот результат требует более подробной интерпретации.

2. При сравнении результатов проявления компонентов всех видов идентичности: когнитивного, аффективного и поведенческого обнаружен низкий уровень поведенческого

компоненты у спортсменов-боксеров. С другой стороны, результаты, полученные по методике «Опросник самоотношения», показывают, что растут показатели поведенческих компонентов «самоуверенность» и «саморуководство», с другой стороны – фиксируются чрезмерно завышенные показатели в когнитивной и аффективной части их самоотношения. Чем Вы можете объяснить полученные результаты?

3. Представленная практическая значимость определяет возможностями широкого применения полученных результатов в социально-психологической работе с подростками и молодежью, занимающимися спортом в профессиональных группах Федерации бокса. Желательно перечислить важность для разных специалистов, воспитывающих молодежь: тренеров, психологов, педагогов.

Однако все высказанные замечания носят, скорее, рекомендательный характер и не снижают высокой теоретической и практической значимости диссертационного исследования в целом.

Вывод: Диссертация Волкова Романа Сергеевич «Взаимосвязь идентичности и уровня спортивных достижений у подростков и юниоров, занимающихся боксом» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития психологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Волков Роман Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры социальной
и педагогической психологии,

ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»
«30» июня 2024 г.


Т.И. Шульга

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24.
тел. (495) 7800943, info@guppros.ru

Подпись
удостоверяю

